

В Диссертационный совет МГУ.07.01

МГУ имени М.В. Ломоносова

## ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата исторических наук САВИНЧЕНКО Татьяны Игоревны на диссертацию А.А. Гусева «Советско-французские отношения в 1938 – 1941 гг. (по материалам французской прессы)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация посвящена исследованию важного аспекта международной политики накануне и в начальный период Второй мировой войны – отношений между Советским Союзом и Францией. От этих держав, которые входили в число ведущих государств мира, в немалой степени зависел вектор развития событий на международной арене, поэтому изучение данной проблематики важно для понимания генезиса самого трагического события XX века – Второй мировой войны. Сегодня Россия и Франция выступают партнерами на международной арене, их сотрудничество развивается в различных сферах, что закономерно ведет к повышению исследовательского интереса к истории межгосударственных связей между ними.

Как показывает проведенный автором диссертации тщательный анализ исследовательской литературы, различные аспекты истории советско-французских отношений в 1938-1941 гг. получили отражение в отечественной и зарубежной историографии, но они освещены неравномерно, и многие вопросы продолжают вызывать споры. Дальнейшая разработка темы предполагает расширение источниковой базы исследования и выбор новых исследовательских подходов. Именно это составляет отличительную особенность и оригинальность диссертации А.А. Гусева. В ней комплекс разнообразных проблем, связанных с динамикой советско-французских отношений, исследуется на основе обширного массива

публикаций во французской периодической печати конца 30-х – начала 40-х годов. Французский медийный дискурс реконструирован автором на базе материалов нескольких десятков периодических изданий, в числе которых как крупные формально беспартийные газеты, так и органы различных политических партий – от коммунистов и троцкистов до крайне правых националистов и прогерманских коллаборационистов. При этом использованы не только легально издававшиеся, но и нелегальные издания, в том числе прессы французского Движения сопротивления 1940-1941 гг. Эти материалы по большей части впервые вводятся в научный оборот. Рассмотрение истории советско-французских отношений в этом ракурсе позволило автору по-новому осветить целый ряд их аспектов.

Хотя французская периодическая печать составляет основной элемент источниковой базы диссертации, в ней использованы также и все другие необходимые для раскрытия темы группы источников: документы органов государственной власти СССР и Франции, международные договоры, документы международных организаций, работы политических и государственных деятелей, мемуары, дневники. Ряд материалов, отражающих особенности информирования советского руководства о событиях во Франции, извлечен автором из фондов Российского государственного архива социально-политической истории. Задействованы в диссертации и документы из архива французского департамента О-де-Сен.

А.А. Гусевым четко определены объект, предмет, цель и задачи диссертации, обоснованы ее хронологические рамки. Работа имеет четкую и логичную структуру, которая способствует решению поставленных исследовательских задач. Текст написан хорошим литературным языком.

Последовательно рассматривая историю советско-французских отношений в 1938-1941 гг., автор показывает, что их развитие прошло через несколько этапов, каждый из которых имел свою специфику. Предложенная автором периодизация включает три периода, отражавшие изменения международной ситуации и эволюцию внешней политики обоих государств.

Представленный в первой главе диссертации анализ первого периода - от начала нацистской экспансии в Европе в 1938 г. до начала Второй мировой войны - позволил автору прийти к обоснованному выводу о том, что изменения позиции Франции в отношениях с СССР были связаны с процессами в общественном сознании французов. Первоначально во французском обществе были распространены иллюзии относительно возможности «умиротворения» фашистских государств, что явилось одной из важных предпосылок Мюнхенского соглашения с Германией в сентябре 1938 г. Но под воздействием последующих событий, продемонстрировавших несостоятельность «мюнхенской» политики, такие иллюзии по большей части рассеялись. Это способствовало сближению Франции с СССР на основе общего противостояния германской экспансии. Во французском обществе, как показывает автор, сложился медийный консенсус основных политических сил в пользу создания международного антигитлеровского фронта. Однако попытка формирования антифашистской коалиции в 1939 г. оказалась неудачной – и причины этого также анализируются в диссертации. После Мюнхена стал меняться вектор не только внешней политики Франции, но и СССР, советское руководство испытывало глубокое недоверие к западным государствам. С другой стороны, автор обращает внимание на то, что Франция в вопросах отношений с СССР нередко следовала в фарватере внешней политики Великобритании, а это осложняло советско-французское взаимодействие. Отмечен в диссертации и такой фактор советско-французских отношений, как образ СССР в общественном сознании Франции, отражавшийся на страницах периодической печати. В работе показано, что более тесному сближению республиканско-демократической Франции с Советским Союзом препятствовало восприятие последнего большинством французов как государства с диктаторским режимом и обессиленной массовыми репрессиями армией.

Во второй главе диссертации, посвященной отношениям СССР и Франции на начальном этапе Второй мировой войны, интересным и новым

представляется вывод А.А. Гусева о том, что в период после заключения советско-германского договора о ненападении 23 августа 1939 г. и начала войны основную задачу своей политики в отношении СССР руководство Франции видело в противодействии дальнейшего сближения Советского Союза с Третьим рейхом. Именно этим в работе объясняется слабая реакция официального Парижа и массовой периодической печати на действия советских войск в Польше или политику СССР в отношении стран Прибалтики в 1939 г. Однако, как показано в диссертации, советско-финляндская война оказала очень сильное негативное воздействие на отношения Парижа и Москвы. В конце 1939 – начале 1940 гг. отношения между странами, отмечает автор, достигли низшей точки. Однако после завершения «Зимней войны» медийная кампания против СССР во Франции быстро прекратилась, что позволило автору сделать логичный вывод об отсутствии у французского руководства в этот период стремления к дальнейшему обострению отношений с СССР.

Важным аспектом диссертации является рассмотрение в ее третьей главе такого слабо изученного в историографии сюжета, как отношения между СССР и «Французским государством» (режимом Виши) - прогерманским коллаборационистским политическим образованием, созданным после военного разгрома Французской республики в 1940 году. Автор отмечает, что советская внешнеполитическая линия, определившаяся после августа 1939 г., предполагала выстраивание с этим режимом ровных, не отягощенных конфронтацией отношений, несмотря на то, что деятельность французской компартии на территории «Французского государства» легализована не была. Проведенный автором анализ как вишистской, так и нелегальной коммунистической прессы, демонстрирует, что главными в отношениях между Москвой и Виши были вопросы торгово-экономического сотрудничества.

Диссертация завершается анализом трансформации советско-французских отношений в совершенно новых условиях, возникших на

мировой арене в результате начала гитлеровской агрессии против СССР. А.А. Гусев показал, что в этом новом контексте естественным стал разрыв «Французского государства» с СССР и установление официальных отношений последнего с руководством французского движения Сопротивления во главе с генералом де Голлем.

В Заключении диссертации изложены основные выводы, которые носят развернутый характер, логичны и вытекают из содержания основной части работы.

Таким образом, диссертация А.А. Гусева вносит вклад в изучение советско-французских отношений в судьбоносный для мира период конца 1930-х – начала 1940-х гг., раскрывая целый ряд факторов, которые определяли эти отношения, и показывая, как они воспринимались обществом и политической элитой Франции. Проведенное исследование полезно также в том плане, что оно позволяет оценить степень эффективности внешней политики СССР на французском направлении.

Вместе с тем, по тексту работы можно сделать некоторые замечания.

Во-первых, в ряде случаев автор слишком увлекается пересказом публикаций во французской периодической печати или обширным их цитированием. Во-вторых, больше внимания можно было уделить реконструкции официальных позиций советского руководства по различным вопросам советско-французского межгосударственного взаимодействия, которые отражались, в частности, в советской периодической печати.

Однако эти замечания носят рекомендательный характер и не снижают научной значимости работы, которая представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование.

Диссертационное исследование Гусева А.А. на тему: «Советско-французские отношения в 1938-1941 гг. (по материалам французской прессы)» полностью отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту

специальности 00.07.02 – «Отечественная история» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5,6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Считаю, что соискатель Гусев А.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент,  
кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории и философии  
ФГБОУ ВО "Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова"



Т.И. Савинченко

**Адрес места работы:** 115054, Москва  
корп. 4

**Тел. :** +7(499)237-93-50

**E-mail:** SavinchenkoTI@rea.ru

Дата 05.03.2021